

“90后”村官周波

用年轻力量绘好乡村蓝图



乡村达人

2019年接近尾声,对于上海最年轻的村官——浦东惠南镇陆楼村村主任周波而言,又是一个忙碌的年关。从乡亲们眼中的“邻家小囡”到大学生“村官”,任职一年多来,虽然很辛苦,有时候还要受些小委屈,但周波坚信自己做出的选择“没错的”!



▲ 周波(中)在村里走访

对我的信任。”当上“村官”后,周波说,实际困难比想象的更多。

比如说,在拆违中,因为动了老百姓的“奶酪”,刚开始村民们的反对声很强烈。有人提出违法建筑是建在自己家里的,为什么要拆?周波带领村干部们挨家挨户做工作,和“爷叔”“阿姨”们拉家常,有时一聊就是几个小时。如果一次谈不拢,哪怕对方给脸色,下次再去,再劝,寻找解决问题的“突破口”。有一户违建村民家的地势比较低,一下雨就积水。周波找来工人,为他们解决了多年来的烦恼,村民心悦诚服的同时,也主动配合拆除了自己家的违建。

今年以来,在周波的带领下,村委会建设了家门口服务站的“四站一室”,为村民们带来实实在在的福利。“家门口”建设不能千人一面,不同区域老百姓的需求是不同的。”为此,村委会在听取村民意见后,将村民最关心的卫生室从原先的50平方米扩建成170平方米;文化服务站里,覆盖了远程教育室、图书阅览室、舞蹈室等,满足了村民们的精神需求。最受欢迎的是,事项受理区内的远程视频帮办系统,帮助村民在村委会就可以完成事项办理,让村民们对耳目一新的家门口服务站赞不绝口。

“明年,‘美丽乡村’‘美丽庭院’的改造将成为村里的工作重点,看着家乡越来越美、越来越好,这种成就感是其他事情难以比拟的。”周波说。 本报记者 宋宁华



周波说,自己的父母都是普通的农民,从小对他的教育就是“好好读书,考上大学当城里人”。正如父母所期望的,他考上了上师大数字媒体专业,学习微电影制作和摄影摄像。“我还曾经到新闻单位实习过,差一点选择了媒体行业。”周波笑着告诉记者。 “真正到了就业选择的时候,我慎重考虑了留在城市还是回农村工作的利弊。”毕业前

夕,周波去应聘惠南镇社工,顺利通过了考试。“既离家近,照顾到家人,又能在自己熟悉的环境里工作,工作生活两不误,这不是美事一桩吗?”抱着简简单单的想法,周波选择了到村里工作,从村里最基层的民兵干部做起。 后来,镇里为了培养年轻干部,送他到镇规划建设办公室学习了一年,让周波学习到许多农村工作方法,受益匪浅。“规划建设办公室经常要和村民们打交道,涉及到造房子、动迁等方面。如何在政策范围内,合理合

规地为老百姓办事,让老百姓心服口服,非常考验村干部的办事能力和沟通能力。” 也正是在和老百姓的接触中,“爷叔”“阿姨”们渐渐对这个看着长大的“小囡”有了新的认识,“小周办事细心、靠谱,会是个好村官。”去年8月,陆楼村第十二届村委会换届选举。当时25岁的周波作为年龄最小的村干部参与竞选,最终以高票当选村主任。 “刚当选的时候,我还是有些惶恐的;仔细想想,只有用扎实的工作,才能回报乡亲们



观景台

一场特殊的美术作品展

近日,金山区阳光家园学员美术作品展在区文化馆大厅举行,参展的60幅画作全部出自金山区阳光家园学员之手。两年来,在金山区残联的大力支持下,一群智力受损的特殊学员经过专业老师的精心辅导,拿起画笔,以其特有的审美,描摹色彩斑斓的世界。本次特殊的美术作品展将展至12月31日。 特约通讯员 庄毅 摄

郊区新事

宝山 日前,宝山区杨行镇红林路综合为民服务中心正式启用,总占地约1.27万平方米,包括社区卫生服务站、综合为老服务中心、公共法律服务工作站、社会治安综合管理服务中心四大窗口。 杨行镇地处宝山区境中部,镇域面积近40平方公里。随着城市化进程的不断提速,大量人口导入本地区,全镇常住人口已达20.4万人。伴之而来的是公共服务资源的紧缺。为此,杨行镇将之作为建设全镇“1+3”公共服务体系(一个社区事务受理中心,三个分中心)的重要内容和为民实事工程进行专题研究。在宝山区委、区政府的关心支持下,最终将原本可以产生经济效益的8栋配套经营性用房调整为集卫生服务、为老助老、法律援助、综治管理于一体的多功能区域性公共服务中心,并在后期建设中再次提标改造增加了景观绿化、活动广场、休憩廊架和停车场所。 郭剑锋

美丽乡村

漕泾党建“朋友圈”不断扩大 为金山乡村振兴增添实力

品牌推广公园建设、冬日送暖阳、农业设施维修及建设……在近日举行的“心联鑫”金山区域化党建漕泾镇联席会议第五次会议上,漕泾镇区域化党建结对单位纷纷认领了2020年公益项目。从粗放对接到精准合作,从单向帮扶到互利共赢,自成立以来,漕泾镇区域化党建的“朋友圈”不断扩大,结对单位从71家增至101家,2020年共涉及公益项目152个。

点话题,各结对单位积极开展“党建+垃圾分类”“党建+护河治水”“党建+美丽宅基”等专项行动,共同参与社区治理,并首次聘任乡村党建指导员智援乡村振兴,区域化党建的不断深化为乡村振兴发展注入了强劲动力。

“公益众筹”为群众幸福注动力

今年,化工区物业公司又认领了“金秋助学 爱满营房”暑期助学活动,这项活动已坚持了整整5年,受助的学生毕业了一波又一波。受助学生和家由表示,村里和结对单位切实让他们感受到了真诚的关爱,心里暖暖的。 11月,营房村举办了“以稻为媒”公益大米认购活动,各结对单位现场共认购1万余斤,销售金额5.28万元。认购金额将全部用于营房村扶贫帮困、美丽宅基建设及村民福利等方面。 今年结对单位共认领村居公益项目139个,涉及资金约196万元,直接受益6400多人,内容涵盖扶贫帮困、敬老活动、结对助学和设施改善等七个方面,实实在在地提升群众的

“借势借力”为乡村振兴添实力

9月,水库村民在长堰路上摆了70桌“家”宴庆祝丰收、迎八方来客。作为上海第一批乡村振兴示范村创建单位之一,水库村的结对单位市建设用地上地整理事务中心党总支充分发挥资源优势,到水库村开展“聚力土地整治 助推乡村振兴”等活动,为水库村乡村振兴出谋划策。目前,水库村土地整治项目已完成正式可行性研究报告并通过专家评审,计划2020年上半年开工,年底完工。 2019年,漕泾镇发布了《漕泾镇党建引领乡村振兴实施意见(2019-2021)》,针对热

幸福感和获得感是区域化党建的落脚点。

“共建共享”为党建联建增活力

今年,金光村党总支与徐汇区凌云街道梅陇三村、六村党总支共同成立了“村居党建共建点”,双方制定了多批次的工作交流计划。10月,梅陇三村、六村党总支组织党员到金光村开展农产品采摘活动,帮助农户销售农产品。明年,将根据金光村各类农产品上市的周期,定期组织党员直接从农户手中采购农产品,解决农户农产品销售难问题。 近年来,依托镇社区党校、村居党建服务站等阵地,各结对单位与村居共同开展形式多样的共建活动,进一步推动了结对双方党组织共同进步。漕泾镇党委书记陈立俊表示,漕泾区域化党建当以“时不我待,只争朝夕,勇立潮头”的历史担当,进一步夯实工作基础,从人民群众反映强烈的热点、难点问题入手,提升解决问题、增强服务的工作水平,弹好城乡互补、上下联动的“协奏曲”,推动形成基层党建工作的新格局。 本报记者 毛丽君 通讯员 徐锋琴

崇明

近日,崇明区横沙岛迎来了一批特殊的客人,他们是海军军医大学附属医院上海市浦东新区公利医院的专家,专程前来开展“不忘初心为人民,专家义诊下小岛”活动,为新永和丰乐2个村的村民进行义诊,并上门对抗美援朝老兵和退役伤残老兵进行巡诊服务。 据介绍,这次专家义诊活动经杨浦区军民中心第二所五支部退休干部、上海市退役军人志愿者刘金亮大校牵线搭桥,得到了公利医院的积极响应,他们把第二批“主题教育”学习实践活动,转化成为为民服务的自觉行动。在胸外科主任、党支部书记李晚斌和医盟医联体办公室主任金慧清带领下,胸外科、心内科、普外科、消化科、皮肤科、眼科、耳鼻喉科、介入科及护理等9个医科专业的16位专家,组成了这次义诊下小岛的医疗小分队。 在横沙乡政府的大力支持下,医疗小分队来到新永和丰乐2个村,共为村民义诊66人共127人次(有的村民看了几个专科)。医护人员还为3名抗美援朝老兵和1名退役伤残老兵进行了上门巡诊服务。 江跃中